



罗伯特·琼斯出狱后和前来接他的家人抱在一起

# 真凶被抓 黑人男子依然被关23年

## 游客被杀

美国是全世界关押公民比例最高的国家，而路易斯安那是美国关押公民比例最高的州。

据估计，该州每1000名成年人中就有14人在监狱里。

罗伯特·琼斯就是其中的一个，上世纪90年代，他因为被控在新奥尔良杀死一名年轻的英国游客而入狱。

吊诡的是，另一个人早已因此案被定罪，而罗伯特·琼斯却在被捕23年后才获自由。

当年判处了这个年轻父亲终身监禁的法官最近终于承认，他的肤色决定了他的命运。

现代快报记者 潘文军 编译



朱莉·斯托特

英国游客朱莉·斯托特和男友彼得·埃利斯来到美国，他们想给自己留下一次永生难忘的旅行。

这次旅行其实是他们的订婚旅行，但是他们决定回到英国后再宣布订婚的消息。

1992年4月14日，星期二，这对已经去过洛杉矶和大峡谷的情侣打算在新奥尔良度过一个晚上，朱莉选择了一家餐厅吃晚饭，饭后他们准备去一家巴西咖啡馆听拉丁爵士乐队的演奏。

大约晚上11点半，俩人穿越城里古老的法国区回下榻的酒店，他们一边走一边用在街上捡到的气球互相打闹。

当他们经过一所古老的法国修道院时，一个歹徒突然从黑暗中跳出来，用枪指着他们。

歹徒命令他们躺下，但是俩人惊恐地盯着歹徒手里的枪，一动不动，于是歹徒开枪射击。

他朝彼得开了两枪，其中一枪擦过彼得的衬衫前摆，彼得赶紧躲到停在路边的一辆汽车后面。

歹徒又转向还愣在马路中间的朱莉，朱莉这才想起来跑，但是歹徒立刻朝她开了两枪。她一下子跌坐在地上。

歹徒转身跳上一辆汽车，在这条单行道上逆行而去。

彼得扑到未婚妻身边，展开急救，但是朱莉没有任何反应。

他看到鲜血从朱莉的胳膊上喷涌而出，赶紧蹲下自己的衬衫想给她止血，他轻轻地抱着她，大声呼喊着救护车。

但除了胳膊上中了一枪，另

一颗子弹击中了朱莉的头部，这个位于耳朵后面的伤口是朱莉的致命伤。

负责调查这起凶杀案的探员詹姆斯·斯图瓦特说：“当我来到这里时，只有朱莉的衣服还留在路上。她已经被救护车带走了。”

事情已经过去23年，已经是FBI特工的斯图瓦特依然能准确地指出案发的确切位置。

斯图瓦特说，当他赶到时，朱莉的男友彼得·埃利斯还在现场，他被吓坏了。他竭尽所能帮助探员一点一点地拼凑起全部事实。

斯图瓦特说，很显然，朱莉·斯托特的死是一起拙劣的抢劫事件造成的。他估计整个事情的经过不超过30秒。

虽然彼得·埃利斯提供的细节至关重要，但他对歹徒的描述太过粗略了，他的注意力一直在枪上。

好在斯图瓦特还有其他的线索，那就是歹徒射出的子弹和目击证人的描述。他知道自己背负的压力，他必须尽快找到凶手。

“当时还有其他美国城市的游客也成为犯罪分子热衷的犯罪对象，比如迈阿密。”斯图瓦特说。

当他知道被杀的是来美国旅游的外国游客时，就知道这起案件将成为媒体报道的焦点。但是他依然没料到媒体对这起案件的介入之深“前无古人，后无来者”。

可以这么说，英国媒体的卷入极大地改变了案件侦破和审理的进程，也改变了罗伯特·琼斯的一生。

斯图瓦特迅速了解了当晚发生的其他一些案件。

就在朱莉·斯托特遭遇枪击的几分钟前，在离法国区不远的地方，一对夫妇遭遇持枪抢劫。而在朱莉被打死两小时后，另一条街道也发生了持枪抢劫案件。

最重要的是，另两起案件的目击者所描述的歹徒使用的枪和车都和朱莉·斯托特被杀案中目击者的描述一致，做出同样描述的还有一周前一起抢劫强奸案的受害者。很显然，杀害朱莉·斯托特的凶手至少已经在新奥尔良市作案4起。

英国媒体开始鼓噪要将凶手绳之以法，几天之内《太阳报》就开出10000美元的奖金悬赏破案。这一消息迅速在新奥尔良传开，突然间，警方的电话被各种各样的线报打爆。当然，大部分线报都是无效信息，但调查人员认为有一个人报告的信息值得进一步探查。

“报案者发现一些人在酒吧谈论这起凶杀案，他们说出的一些细节使报案者相信他们就是凶杀案的参与者。”斯图瓦特说道。那个时候他已经对破案感到绝望。

报案者提到的这些人中有一个就是罗伯特·琼斯——一个来自破败郊区，并且已经有一些违法记录的19岁小伙子。

不久之后，在朱莉·斯托特被枪杀一周前遭遇抢劫强奸的女子被请进警局辨认嫌疑人。警方给了她一组照片。她看完所有照片后说，第三张照片上的人就是袭击她的人。第三张正是罗伯特·琼斯的照片。

当天凌晨4点左右，警方包围了琼斯的家。罗伯特时年17岁的女友肯德拉·哈里森说：“当时我们在

床上都睡着了，突然听到门外传来嘈杂声，还有人在用力敲门，我们听到有人在喊‘开门！’”

“有人打开了前门，一群人冲进来拿枪指着我们乱喊。”哈里森说，警察让每个人——包括罗伯特和她、他们的两个孩子、罗伯特的母亲、还有他的5个弟妹妹——都平躺在地板上。此时，警方才表明他们找的是谁。罗伯特·琼斯被迅速戴上手铐，拖出家门。

罗伯特·琼斯被捕的消息得到了英国媒体的广泛报道。《太阳报》的头版标题是“《太阳报》抓住了杀害朱莉的凶手”。报道中说，新奥尔良市长对凶手被抓表示祝贺，并且感谢《太阳报》提供的10000美元悬赏奖金，他相信这笔奖金对破案提供了极大的帮助。事实上，这笔奖金有没有支付都没人知道。

在报纸内页的报道中，罗伯特·琼斯的照片上方被冠以“丛林野兽”的称号。

作为探员，詹姆斯·斯图瓦特对目前的情形感到有些不妥。

“我认为媒体的报道有夸大事实、过分渲染的成分，”斯图瓦特说，“我们从杀人现场得到的有效信息就是一辆汽车和几个子弹壳，仅凭这些，我们还无法把凶杀案和罗伯特·琼斯联系起来。”

斯图瓦特的担忧是有道理的。1992年4月20日，也就是朱莉·斯托特被杀害的6天之后，新奥尔良又有一对年轻夫妇在街上遇到一名持枪歹徒的抢劫。歹徒命令他们趴在地上，他们照做了。歹徒拿走了他们身上的珠宝后逃走了，歹徒和枪杀了朱莉·斯托特的凶手开着一模一样的车。

## 真凶落网

由于电视和报纸的大量报道，很多新奥尔良市民认为出现在这个城市并且杀害了一名英国游客的暴徒已经落网。但是，一直负责侦破此案的专案小组知道事实并非如此。

他们在继续寻找真正的凶手，接下来发生的事让他们大喜过望。

他们得到线报，在5起案件现场都出现过的车停在市一个贫民区。他们前去查看，发现正是这些案件的目击者描述的那辆车。更重要的是，当他们查看车辆时，一个自称车主的人质问他们为什么围着他的车打转。

一个眼尖的探员立刻注意到，该男子手上戴的戒指、手表以及身上穿的衣服都和几起案件中受害人描述的被抢物品相符。仔细检查发现，他还戴着同样是抢来的金链子和徽章。

这名男子名叫莱斯特·琼斯（和罗伯特·琼斯没有亲戚关系），他就此被警方逮捕。

探员们在他的车里还搜到了另外4个抢来的戒指和一副金丝边眼镜。在他家里搜到的衣服中，有和受害者描述的劫匪所穿一模一

样的衣服，而且有一名受害者被抢的夹克就挂在他家的衣橱里。

“在莱斯特所住的公寓里，我们发现了一把枪和一些子弹，”詹姆斯·斯图瓦特说，“我们很快拿去做了弹道测试，结果证明，这把枪射出的子弹和从朱莉·斯托特身体里取出的子弹高度吻合。”

接下来一段日子，一些受害者纷纷认出莱斯特·琼斯就是袭击他们的歹徒。

“我们得到了能得到的一切。”斯图瓦特说。

所有的证据都将全部犯罪事实指向了莱斯特·琼斯，相反，没有任何一件令人信服的实物证据可以将罪行指向罗伯特·琼斯。

“不过我们仍然认为，必须通过我们积极的调查排除罗伯特·琼斯和莱斯特·琼斯之间的联系。事实上，我们没有发现二者有任何交集。”斯图瓦特说。

此案1994年8月进行审判，朱莉·斯托特的父母出席了审判，彼得·埃利斯出庭作证。莱斯特·琼斯最终被判谋杀罪名成立，终身监禁。此案调查期间，莱斯特·琼斯还被查出犯有很多其他罪行。

## 法庭噩梦

“我们一直认定朱莉·斯托特的案子只有一个行凶者，我们找到了他，把他送进了监狱。我们认为，一旦莱斯特·琼斯被定罪，这件案子就该结束了。”斯图瓦特说。

然而不可思议的是，在莱斯特·琼斯被判刑两年后，罗伯特·琼斯仍然没有被释放。

1996年3月，23岁的罗伯特·琼斯被判参与了莱斯特·琼斯的一些罪行，其中包括朱莉·斯托特的凶杀案、一些抢劫案、还有那起强奸案。

法庭上，竟然没有人提起莱斯特·琼斯已经因为这些罪行在服刑的事实。

检控方将莱斯特·琼斯形容为一个有暴力倾向的人，他却竟然称他是罗伯特·琼斯危险的助手。

虽然包括詹姆斯·斯图瓦特在内的探员曾经在公诉人的办公室告诉过他两个琼斯并无关系，但是检方坚称两人是朋友。

虽然一开始调查罗伯特·琼斯的汽车和枪支犯下这次罪行，之后又将作案工具和自己劫得的财物一起给了莱斯特。

“当他们回来说我有罪时，我觉得自己快死了。彼时彼刻，我初

底绝望了，我的心已经碎成齑粉，我无法用确切的言辞来描述那一刻的心情。”身陷囹圄的罗伯特·琼斯说道。

在罗伯特·琼斯被判定罪有强奸罪之时，检方提出，如果他承认过失杀人和其他一些罪行，就可以对他进行降级指控。为了规避风险，罗伯特·琼斯选择了接受检方的建议，因为当时看来，就算他不承认杀人，他被判有罪的可能性也很大。

审判持续了不到10小时。朱莉·斯托特的父母现在都已去世，他们从未被告知杀害他们女儿的还有第二个凶手。

即使是负责调查此案的探员詹姆斯·斯图瓦特，也是2013年才知道此事。

罗伯特·琼斯被关进了路易斯安那州立监狱，这所监狱建在一个巨大的奴隶主种植园上，并因此有了一个“安哥拉”的绰号。

“我好像做了一个长达23年的噩梦，我仍然在期待有人能把我叫醒。”罗伯特·琼斯说。

这里的囚犯超过四分之三是黑人，他们每天都要下地干活，在武装狱警（主要是白人）的监视下摘棉花。这一场景让人仿佛又回到了奴隶制盛行的年代，那么在罗伯特·琼斯的案子中，肤色对于最后的判决究竟有没有产生影响？现在，此案的一个关键人物说：有影响！



1992年，凶杀案案发现场



卡尔文·约翰逊法官



1992年，罗伯特·琼斯被捕

## 揭露真相

说出这句石破天惊之语的是卡尔文·约翰逊法官，他在新奥尔良刑事法庭度过了漫长的职业生涯，现在已经退休。1996年罗伯特·琼斯一案的主审法官就是他。

约翰逊说：“事实上，罗伯特·琼斯被判定罪是个错误，入狱后他也经常喊冤。我们有一个专门帮助被告的检察官办公室，却经常有意无意地就谎言的真相。这就是发生在罗伯特·琼斯身上的事。”

约翰逊自己也是一个非洲裔美国人，他说，美国的现行制度就是尽可能地让更多的年轻黑人男子身陷囹圄。

“罗伯特·琼斯的遭遇在那时并非个案。我的意思是，这个城市几十年来一直是这么干的，”约翰逊说，“我们对罗伯特·琼斯的看法是：就算这次的事情不是他干的，以后他也会犯下别的事情罪行，与其那样，不如现在就把他关进去，因此对他的处罚是有道理的。”

当年参与罗伯特·琼斯一案的检方人员无一例外地拒绝接受采访。其中一个罗杰·乔丹，他现在已经成了一个辩护律师。2005年，他因在另一起案件中隐瞒证据被路易斯安那州最高法院吊销执照3个月。

他说“职业道德准则”使他无法和记者一起讨论罗伯特·琼斯的案子。

有些人可能会认为，路易斯安那州的刑事司法系统需要处理的案件过多，难免会有错误；也有人认为，检方可能故意隐瞒证据，以加速审判进程，取得胜诉。

这些很难证明约翰逊法官的

案子。

第二个是弗雷德·门纳，现在依然是一名检控官。当年他在法庭上对罗伯特·琼斯进行了穷追猛打，他拒绝接受采访的理由是不愿讲话被录音。

但是今年9月，门纳1996年写的一份备忘录曝光。备忘录中写着，从本质上说，他也承认指控罗伯特·琼斯谋杀朱莉·斯托特缺乏证据。

记者还想采访罗伯特·琼斯当年的辩护律师库克林·阿特金斯。有观点认为，因为他的无能，导致罗伯特·琼斯为自己没有犯过的罪行蹲了23年大狱。对此种说法，阿特金斯嗤之以鼻。

“有些人站着说话不腰疼，他们总是喜欢批评别人‘你可以这样做，你应该那样做’。可是他们自己并没有花时间去调查案情，否则他们就可以去当罗伯特·琼斯的辩护律师了，”阿特金斯说，“这个案子换做其他任何一个辩护律师，都可能发现不了莱斯特·琼斯已经因谋杀朱莉·斯托特被定罪了。”

他还竭力阻止美国高等法院裁定路易斯安那州对罗伯特·琼斯的审判不公，但是今年6月，高等法院还是做出了上述裁决。

接着他又要求罗伯特·琼斯的家人支付225万美元的费用作为重审此案的前提。11月中旬，这个要求遭到了一名法官的阻止。法官说有关罗伯特·琼斯强奸案的重审已经提上日程，他可以离开监狱，回家等待重审。

## 获得自由

一些正义的慈善机构怀疑新奥尔良监狱里起码关押着数百名像罗伯特·琼斯这样的无辜者，卡尔文·约翰逊法官也承认罗伯特·琼斯一案可能只是司法系统问题的冰山一角，罗伯特·琼斯幸运地获释了，那些和他命运相似的囚犯呢？

大学毕业了。

多年来，罗伯特一直试图证明自己的清白，他曾经要求进行DNA测试，证明自己不是那起导致他人入狱的强奸案的作案者，但是法医采集的样品不知何故消失了。

这让罗伯特感到绝望，他已经不相信自己能够离开监狱了，于是他拒绝了检控办公室提出的交换条件：以认罪换取自由。

最后法官释放了他，但他仍然受到监控。

“重获自由是一种美妙的感觉，这种感觉我连做梦都不曾拥有过。”罗伯特·琼斯说。

他的女儿给了他一个智能手机，可是对他来说，学会使用智能手机并不是一件容易的事。在他被